
Παγκόσμια ημέρα αυτισμού 

  

Κάθε χρόνο στις 2 Απριλίου καθιερώθηκε να γιορτάζεται με απόφαση 

του ΟΗΕ η Παγκόσμια Ημέρα Αυτισμού με σκοπό την ενημέρωση του 

πληθυσμού για τον αυτισμό και την ευαισθητοποίησή του για την ομαλή 

ένταξη των αυτιστικών ατόμων στην κοινωνία. 

Το φάσμα του αυτισμού χαρακτηρίζεται, σε διαφορετικούς βαθμούς, 

από δυσκολία στην κοινωνική αλληλεπίδραση και την κοινωνική κατανόηση 

και συναισθηματική συναλλαγή, από δυσκολίες στη λεκτική και τη μη λεκτική 

επικοινωνία, καθώς και από επαναλαμβανόμενες, στερεότυπες συμπεριφορές 

και δραστηριότητες που επηρεάζουν την λειτουργικότητα του ατόμου. 

Σύμφωνα με τις μελέτες, ο αυτισμός είναι τρεις με τέσσερις φορές πιο συχνός 

στα αγόρια από ότι στα κορίτσια.  Tα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι τα 

ποσοστά εμφάνισης μορφής αυτισμού αυξάνονται κατά έτος. Δεν υπάρχει 

καμία επιβεβαιωμένη εξήγηση για αυτή τη συνεχή αύξηση, αν και οι καλύτερες 

διαγνωστικές μέθοδοι και η περιβαλλοντική επίδραση θεωρούνται οι δύο πιο 

σημαντικοί λόγοι. Οι τομείς της έρευνας για το τι προκαλεί τον αυτισμό 

περιλαμβάνουν: γενετική προδιάθεση και γενετικούς παράγοντες, 

διαφοροποιήσεις στη δομή του εγκεφάλου, ελλείψεις σε ένζυμα/ 

βιταμίνες/μέταλλα, μολύνσεις, περιβαλλοντικούς παράγοντες, κλπ, χωρίς 

όμως να περιορίζονται μόνο στα παραπάνω. 

Κάθε άτομο με αυτισμό είναι μοναδικό. Το φάσμα του αυτισμού είναι πολύ 

μεγάλο και στην μία άκρη του περιλαμβάνει την τυπική μορφή του αυτισμού, 

ενώ στην άλλη περιλαμβάνονται οι μορφές υψηλής λειτουργικότητας, με 

ενδιάμεσα διάχυτες, διάφορες αναπτυξιακές διαταραχές. Πολλοί αυτιστικοί 

έχουν εξαιρετικές δεξιότητες: ακαδημαϊκές, μουσικές, κλπ. Περίπου το 40 τοις 

εκατό έχει πνευματικές ικανότητες που κυμαίνονται στο μέσο όρο ή ακόμα και 

πάνω από αυτόν. Κάποιοι αυτιστικοί βέβαια έχουν σημαντικές αναπηρίες και 

δεν είναι σε θέση να ζήσουν ανεξάρτητα: σημαντικό ποσοστό ατόμων με 

αυτισμό, ενώ μπορεί μέσω της εκπαίδευσης να αναπτύξει τις ικανότητες του, 

δεν μπορεί παρόλα αυτά να ζήσει αυτόνομα, χωρίς διαρκή φροντίδα. Μπορεί 

όμως να είναι υπεύθυνο ώστε να φέρνει σε πέρας απλές εργασίες. 

Η αποστολή της ανθρωπότητας σχετικά με τον αυτισμό, οφείλει να είναι η 

βελτίωση της ζωής των αυτιστικών, η διαμόρφωση αποτελεσματικών 

θεραπειών που θα αντιμετωπίζουν τις σημαντικές προκλήσεις με τις οποίες 

βρίσκονται αντιμέτωπα αυτά τα άτομα, όσον αφορά την επικοινωνία και τη 



σωματική υγεία, η  αποδοχή, ο σεβασμός και η υποστήριξη. Οι διαταραχές 

αυτισμού είναι πολυποίκιλες και πολυσύνθετες και για την αντιμετώπιση τους 

χρειάζονται εξειδικευμένες παρεμβάσεις σε διάφορες φάσεις, καθ’όλη τη 

διάρκεια της ζωής του ατόμου και σύμφωνα με τις ανάγκες του, από 

κατάλληλα εκπαιδευμένα στελέχη σε εξατομικευμένη βάση και με άλλα παιδιά 

σε παιδικούς σταθμούς, κέντρα ημέρας, σχολεία. Είναι αναγκαία η 

συνεργασία υπηρεσιών στην πράξη και η διασύνδεση δομών Υπουργείων 

Παιδείας και Υγείας, για να φτάσουμε σε μια σύγχρονη και επαρκή 

αντιμετώπιση.   

        Με εκτίμηση  

              Καστόρη Μαρία 

                 Ψυχολόγος 

 Ό,τι διαβάζετε στο παρόν κείμενο είναι επιμέρους στοιχεία της 

ενημέρωσης του Υπουργείου Υγείας με τίτλο «Παγκόσμια Ημέρα 

Αυτισμού».  

 


